■责任编辑 / 于彤

## 网络直播:彩票舆论场的必争之地



■戴新

4月2日上午,"浙江体彩"微信 公众号发布了一条当天下午即将进 行的体彩即开票上市发布会的直播 预告。下午发布,上午预告,这条体彩 官方机构的直播预告可谓"短平快"。 这条"短平快"的网络直播预告,简明 地传递了四方面内容:一是宣布新品 发行,"中国瓷·龙泉窑"主题即开票 4 月2日发行;二是介绍游戏产品要 素,单票面值、中奖机会、最高奖金设 置、返奖率、销售渠道等元素一应俱 全;三是阐明发行意义,作为浙江省 首款以地域文化产品命名的即开票, "中国瓷·龙泉窑"是彩票与瓷器文化 的首次结合,是体育与文化的交相辉 映;四是公布直播渠道,邀请参与者 当天下午两点进入网络"直播间"。

仔细品味,这条体彩即开票新品 发行上市的网络直播预告,很有"嚼 头"。它的内容不仅仅局限于体育彩 票游戏产品本身,而是被赋予了更多 的社会意义和文化价值,其中的核心 元素"网络直播"最为引人关注,也让 人们对于彩票行业如何借势网络直 播、短视频直播等新媒体形式开展行 业宣传推广以及公益事业宣传等话 题,再次获得了一个"话题由头"。

事实上,随着时代发展和彩票事 业发展,网络直播现象在彩票行业不 再是新鲜事。就在不久前的3月底, 湖北体彩的一条"'云赏花'直播走进 荆门'樱花部落'"的新闻就吸引了不 少眼球。湖北体彩利用官方抖音账号 进行直播,荆门的"体彩小姐姐"带着 众粉丝走进"樱花部落",进行了一场 体彩与大自然的亲密接触。

毫无疑问,网络直播正在成为彩 票舆论场的必争之地,是彩票行业进 行官方发布、形象宣传和公益宣传的 重要阵地。而在这个阵地中,彩票开 奖尤其备受万众瞩目。

很多人或许还记得,早在2011 年 4 月,中国体育彩票率先启动开奖 网络直播,实现开奖过程实时发布, 国家体彩中心也因此成为我国首个 实现开奖网络直播的彩票机构。

在国家体彩中心早些时候公布 的《2022年中国体育彩票开奖信息发 布渠道调整公告》中,今年体育彩票 开奖信息发布渠道涵盖了电视、广 播、网络、报纸四大平台,其中新增了 央视频 APP 作为权威网络直播渠道。 网络直播在开奖信息发布渠道中成 为官方"增项",这事你就品,你细品。

除开奖信息发布之外,彩票机构 运用网络直播方式开展公益宣传也 已经驶入"常态化轨道"。2021年4月 8日, 国家体彩中心通过网络直播方 式举办了一场以"益起来,绘精彩"为 主题的中国体育彩票吉祥物征集启 动发布会。这场线上发布会创造了体 育彩票史上的多个"第一次":是体育 彩票第一次举办公益品牌线上直播 活动,第一次运用弹幕、点赞、发红包 等一系列网络手段, 与观众实时互 动,广受好评。

有媒体曾进行的一项调查显示, 目前我国彩票类短视频账号主要集中 于抖音、快手以及微信视频号;其中,更 多福彩机构选择注册抖音账号,而体彩 机构对微信视频号投入更多。这项调 查还显示,当前彩票机构整体粉丝量已 经出现拥有百万级粉丝的账号,其中不 乏一些地市级彩票机构。

据不完全统计,在我国体育彩票 机构中,已有45家机构拥有抖音短 视频号、38个腾讯视频号等。与此同 时,包括彩票媒体、彩票实体店及代 销者等更多不同主体注册的彩票类 短视频账号也呈现增长趋势,大大小 小的彩票内容制作者正在加速浮现 各个网络平台。

目前,我国彩票类短视频账号的 内容基本呈现为官方信息发布、彩票 游戏产品及玩法推广、彩票公益活动 宣传、彩票兑奖知识科普、彩票实体 店中奖动态宣传、彩票实体店日常问 题疑难解答以及彩站生活百态等。

值得关注的是,作为中国体育彩 票开奖信息发布指定媒体,国家体育 总局主管、中国体育报业总社有限公 司主办的《中国体彩报》从 2021 年下 半年开始在副刊专版开辟了"玩转新 媒体"栏目,进行平面媒体与新媒体 信息"隔空传递"的某种尝试。在《中 国体彩报》的这一栏目中,更多展现 的是体彩销售实体店的生活百态以 及代销者、销售人员的现实经历,其 中既有公益宣传内容,也有彩票游戏 产品宣传内容,还有一些是与彩票日 常销售活动有关的人情世故、邻里关 系以及彩票矛盾的解决之道等内容。

当然,网络不是法外之地。在网 络直播中,彩票行业及从业者必须时 刻遵守国家法律法规,在合法合规的 前提下负责任地开展相关活动。不可 否认的是,彩票行业的网络直播之路 越走越宽,备受关注和期待。

## 征集令,"征"得购彩者的心



■金海燕

近期,一份来自体彩超级大乐透 的征集令在购彩者群体中引起了强 烈反响-

4月2日起,"乐透不止, 创意由 我"大乐透品牌口号及 LOGO 征集活 动开启,面向社会大众征集创意作 品。一时间,活动在体彩店代销者和 购彩者群体引起了广泛的讨论,其中 不乏出谋划策者。

这并非体彩首次面向社会大众 征集创意作品。早在2009年,体彩品 牌口号"公益体彩 乐善人生"便是通 过向社会大众征集而来,口号作者是 来自深圳一家公司的普通职员。这位 作者同时也是一名普通购彩者,平时 热衷购买大乐透、顶呱刮等游戏。

此次,体彩超级大乐透向社会大 众征集品牌口号及 LOGO, 至少有三

一是可以充分发挥购彩者群体的 智慧。曾经,一些偏见认为,从事彩票销 售和购买彩票的群体,普遍文化水平不 高。这着实是一种误解。我国的购彩者 群体数量庞大,其中不乏藏龙卧虎者。

比如,山东临沂 22119 体彩实体店 代销者张元和妻子刘海霞。张元有着本 科学历,妻子刘海霞更是有着研究生学 历。自2011年开业以来,该店通过高学 历夫妇的精心打理,已经成为一家五星 级的体彩店。还比如,四川成都市西三 环蜀鑫路竞彩店代销者代毅。代毅是北 京理工大学电子工程系 2001 级硕士研 究生, 曾在北京和成都两家公司就职, 由于一直看好体彩事业的未来前景,他 于2012年8月放弃高薪的工作,开始 经营竞彩店。而在购彩者群体当中,高 学历人士也比比皆是,大奖得主当中就 不乏有电脑程序员等高知。

二是可以积极调动购彩者的积 极性,起到推广大乐透的目的。对购 彩者来说,体彩店既是购买体彩的地 方,也是聊天休息的驿站。超级大乐 透征集令, 增加了购彩者之间的话 题,拉近购彩者之间的距离,充分调 动了购彩者的积极性。

三是体现了购彩者"当家作主"的 地位。超级大乐透向社会大众征集创 意,创意来自于人。相信对大乐透最为 了解的人,除了游戏创作者,就是大乐 透的购彩者了。"我的大乐透,我做主", 参与大乐透品牌口号和 LOGO 创意征 集,就有可能成为那个"主人"。

体彩创意征集令,"征"得购彩者

## ●声音

3月29日,中国体育彩票 微光行动——2022 年"公益体 彩 快乐操场"(河南站)活动启 动。第一所接受捐赠的学校南 阳市唐河县郭滩镇马岗小学时 任校长曹宗权回忆:10年时间 很快过去了,但是每当想起"公 益体彩 快乐操场"走进郭滩镇 马岗小学的情景时, 我还是充 满了激动。这个活动不但解决 了农村学校孩子们对运动的热 爱,更为他们送来了健康大餐。 一次活动的影响或许是有限 的, 但是来自孩子们的内心深 处的感受和给他们带来的童年 乐趣,有可能会影响他们一生, 这当然也包括我。感谢"公益体 彩 快乐操场"为孩子们圆梦。

广州市海珠区广州大道南 翠竹路实体店代销者赵女士: 我开店超过 20 年了,一直都被 评为优秀、五星级实体店。去 年,省、市体彩中心出台了很多 措施,不断帮助我们提高效益, 减轻负担。我相信前景会一年 比一年好。

担任疫情防控志愿者的辽 宁抚顺体彩中心副主任高晓 航:这是我第二次参加防疫志 愿服务,积累了一些经验。这次 的工作是重点排查进入抚顺的 车辆,每天3组24小时不间断 值守,我们检查得越仔细,对我 们的城市就越安全。我们小组 的工作时间是每天的 16 时到 24 时, 在疫情防控的关键时 刻, 我们将竭尽全力为抚顺守 住"0新增"这份答卷。

## 疫情期间,干点力所能及的事



■于彤

近期,新冠肺炎疫情防控形势依 然严峻复杂,封控区、管控区、防范区并 存。体彩方面,上海等地暂停了销售和 兑奖工作。居家的时间长了,人们难免 会抱怨,难免会产生消极情绪。那么, 疫情期间能干点啥,以化解这种情绪?

对于生活在封控区的人们,居家 锻炼不可少。为积极响应辽宁省沈阳 市新冠肺炎疫情防控指挥部"非必要 不外出"的防控要求,有效抗击疫情, 科学、健康的居家健身方法。本次居 赛时遇到的问题。 家健身视频赛分为家庭组、健身达人 别网络投票数前50名准备了包括体 彩即开票在内的奖品。

从两年多前疫情刚开始的时候, 地恢复销售工作打下坚实基础。

中国体育彩票就推出了多种形式的线 上线下居家锻炼活动、众多奥运冠军 拍摄视频、带动大家因地制宜地参与 体育活动。拍摄指导视频和举办主题 活动、体彩积极引导广大群众居家不 误锻炼 营造出全民健身的浓厚氛围。

工作虽然暂停了,但是学习充电 不可少。近期,河北廊坊全域封控管 制。廊坊体彩中心工作人员全体居家 办公 大部分体彩字体庄暂停营业 鼓励居家健身,减少疫情期间户外运 廊坊体彩中心组织优秀培训师通过 作者做好生活保障、核酸检测等工作, 动、沈阳市体育局于3月27日至4 钉钉线上直播的方式,对竞猜赛事进 还要安抚好居民的情绪,宣传好防疫 月5日举办"体彩"居家"云"动,健身 行分析讲解,帮助体彩实体店提高竞 政策。可以这样说,一个志愿者就是一 战"疫"线上赛,鼓励广大居民拍摄并 猜业务水平、提升分析比赛能力,并 上传 1 分钟以内居家健身视频,展示 通过线上答疑,解决代销者在分析比 上的便利,还有相关政策的宣讲。

廊坊体彩通过线上直播给代销者 组、青少年组、老年组。主办方为各组 提供了一个交流的平台,帮助代销者 充电学习。通过线上交流,销售人员互 相学习、交流经验,为复工后更快更好

如果身体条件和时间允许,帮助 他人不可少。在疫情较为严重的吉林 地区,各地市的体彩从业者都积极行 动起来 参与疫情防控志愿服务。他们 在居住小区协助核酸检测试剂封装及 维护核酸检测秩序,进行环境消杀,分 发生活物资,清理生活垃圾.....

在封控区和管控区,人员流动受 到不同程度的限制, 因此都需要大量 志原者 协助社区工作人员和医务工 个主心骨, 他们为居民带去的是生活

新冠肺炎疫情已经持续了两年多 的时间,并且不会在短时间内结束,谁 也不知道自己所在的社区哪一天就会 成为封控区或管控区,如果无法避免. 不如积极应对,安排好自己的居家生 活,这也是为疫情防控作贡献。